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1.《十二铜表法》规定:“现行窃盗被捕,处笞刑后交被窃者处理;如为奴隶,处笞刑后投塔尔佩欧岩下摔死。”由此可见,《十二铜表法》（　　）

A.注重维护私有财产
  B.重视维护平民利益

C.力图改善奴隶处境
  D.重视法律诉讼程序

解析：材料反映了《十二铜表法》对于“窃盗”行为的惩罚非常严厉,据此可以看出其注重维护私有财产,故A项正确。B项材料不能反映,排除;从材料信息来看,对奴隶的惩罚更为严厉,排除C项;材料没有涉及法律程序,排除D项。
答案：A
2.为大陆法系奠定了基础的是
（　　）

A.雅典民主思想
     B.罗马法

C.人文思想
           D.启蒙思想

解析：结合所学可知,大陆法系是《法国民法典》在继承罗马法传统的基础上形成的,即罗马法为大陆法系奠定了基础,故B项正确。

答案：B
3.“唯独恩典”“唯独信心”“唯独基督”是西欧宗教改革时期的重要口号,其意义在于
（　　）

A.宣扬因行称义
    B.传播人文主义

C.创立新教教派
    D.否定教皇权威

解析：“唯独恩典”“唯独信心”“唯独基督”说明西欧的宗教改革打破了对罗马教皇的迷信,解放了思想,即否定教皇权威,故D项正确。

答案：D
4.英国有着判例法的传统,权威法院的司法判决可以成为以后类似案件司法审判的依据。尽管17世纪议会主权原则确立之后,议会制定法呈现不断增长趋势,但议会制定法仅仅是“补充而不是取代英国的司法判例”。这表明英国（　　）

A.司法机构是国家权力的中心

B.司法依据呈现混乱无序状况

C.封建势力掌控国家权力中心

D.议会立法权受司法机构制约

解析： 根据材料“权威法院的司法判决可以成为以后类似案件司法审判的依据”“议会制定法仅仅是‘补充而不是取代英国的司法判例’”可知,议会立法权受司法机构的制约,故D项符合题意。英国国家权力中心在议会,议会是国家最高立法机关,故A项错误;根据材料“权威法院的司法判决可以成为以后类似案件司法审判的依据”并结合所学可知,英国司法权独立,司法依据没有呈现混乱无序的状况,故B项错误;此时资产阶级和新贵族掌控国家权力中心,故C项不符合题意。
答案：D
5.美国1787年宪法规定:“最高法院和低级法院的法官如忠于职守,得终身任职。”这一规定的直接目的是（　　）

A.保障司法独立
     B.保证依法治国

C.保障法官安全
     D.实现三权分立

解析：根据材料信息并结合所学知识可知,“如忠于职守,得终身任职”意在强调美国的司法权是独立的,不受其他因素的制约,故A项符合题意。材料不涉及依法治国,B项不符合题意;材料不涉及人身安全的信息,排除C项;材料只是强调司法方面的问题,不涉及三权分立,排除D项。
答案：A
6.阅读材料,完成下列要求。

材料一　1800年8月,当法国国内外政治斗争、军事斗争仍十分尖锐、激烈的时候,拿破仑以巨大的立法勇气开始制定民法,成立了由四位著名法学家组成的民法典起草委员会。……他非常重视民法草案的讨论修改,“共召开102次会议,亲自主持的达半数以上”,讨论时,其见解往往是“深刻的、有条理的、明确的”。最后,他力排众议,简化批准程序,使民法草案在保民院和立法院中通过。

——宋培基《〈拿破仑法典〉与1789年原则》

材料二　第8条　所有法国人都享有民事权利。

第537条　除法律规定的限制外,私人得自由处分属于其所有的财产。

第545条　任何人不得被强制出让其所有权,但因公用,且受公正并事前的补偿时,不在此限。

——《法国民法典》节选

（1）根据材料一并结合所学知识,指出影响拿破仑制定法典的主要因素。

（2）根据材料二,指出《法国民法典》所体现的基本原则,并结合所学分析《法国民法典》颁布的意义。

解析：（1）依据材料一中“当法国国内外政治斗争、军事斗争仍十分尖锐、激烈的时候,拿破仑以巨大的立法勇气开始制定民法”得出政治局势的需要;依据材料一中“他力排众议,简化批准程序,使民法草案在保民院和立法院中通过”得出拿破仑个人的努力;依据所学知识可知,启蒙运动时期法国产生了多名启蒙思想家,他们积极宣传启蒙思想。（2）第一小问依据材料二中“所有法国人都享有民事权利”得出平等原则;依据材料二中“除法律规定的限制外,私人得自由处分属于其所有的财产”和“任何人不得被强制出让其所有权”得出自由和私有财产不可侵犯原则。第二小问,主要从保护资产阶级革命成果及其在法制史上的地位方面分析作答。
答案：（1）主要因素:政治局势的需要;拿破仑个人的努力;启蒙思想的影响。

（2）原则:平等;自由;私有财产不可侵犯。意义:保护资产阶级革命成果;对后来其他资本主义国家的立法产生了巨大影响。
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1.重要时间点

（1）公元前450年左右,罗马共和国颁布了《十二铜表法》。

（2）1804年,拿破仑颁布了《法国民法典》。

2.重要知识点

（1）在罗马法的基础上,英国和法国分别发展了英美法系和大陆法系。

（2）近代西方法律制度的基本特征是立法和司法独立,强调保障个人的权利。

（3）基督教的宗教伦理不仅强化了教会对人们的控制,也具有一定的社会教化功能。
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基础巩固
1.“《十二铜表法》自从定下来之后……有些条款甚至一直保留下来,到罗马后期仍然有效。罗马人后来对这一古代法典有一种引以为傲的感情。《十二铜表法》的语言也成为后世法典语言的典范。”这表明《十二铜表法》（　　）

A.适用于整个罗马帝国

B.属于罗马自然法体系

C.对后世立法影响深远

D.标志罗马法体系形成

解析：材料中“有些条款甚至一直保留下来,到罗马后期仍然有效……《十二铜表法》的语言也成为后世法典语言的典范”反映了《十二铜表法》对后世立法影响深远,故C项正确。材料没有反映《十二铜表法》适用于整个罗马帝国,故A项错误;材料未涉及自然法体系的问题,故B项错误;《十二铜表法》是古罗马成文法诞生的标志,不是罗马法体系形成的标志,故D项错误。
答案：C
2.《罗马民法大全》规定“不得基于怀疑而惩罚任何人”,提倡“宁可漏网千人,也不可枉屈一人”。这表明罗马法（　　）

A.纵容犯罪
         B.重罪轻罚

C.注重证据
         D.维护贵族利益

解析：材料中“不得基于怀疑而惩罚任何人”说明罗马法重视证据的特点,故C项正确。其他说法均不符合题意。

答案：C
3.“法律条文没有作出规定的,法官就不能受理。譬如有公民的奴隶被人拐走或偷跑掉,此公民要求法律受理就要找法官,向他申明:根据某某法律,我认为此奴隶应归我所有。法官确认后才能受理。”这说明罗马法（　　）

A.重视法律程序
    B.保留习惯旧俗

C.强调法官至上
    D.体现人人平等

解析：材料信息反映了法官必须依照法律程序才能受理公民的诉讼,说明罗马法重视法律程序,故答案为A项。材料没有反映罗马法保留习惯旧俗,排除B项;材料不是强调法官的重要性,排除C项;罗马法只保护自由民的利益,不能体现人人平等,排除D项。

答案：A
4.19世纪以来,欧洲大多数国家都以罗马法为基础来制定本国的法律制度,如《法国民法典》《德国民法典》等,近代欧洲国家的诸多法律制度,例如陪审团制度、律师制度也都源于古罗马。由此可知（　　）

A.罗马法与近代欧洲法律本质一致　　

B.罗马法维护新兴资产阶级的利益

C.罗马法成为近代欧洲法学的渊源　　

D.近代欧洲完全照搬罗马法权理论

解析：根据材料中“欧洲大多数国家都以罗马法为基础来制定本国的法律制度……近代欧洲国家的诸多法律制度,例如陪审团制度、律师制度也都源于古罗马”并结合所学可知,罗马法是近代西方资产阶级法律的渊源、先声和基础,对近代欧洲国家的立法和司法产生重要影响,当代很多法律制度中的原则和做法,都可在罗马法中找到源头,故答案为C项。古代罗马法体现的是奴隶主阶级的意志,维护的是奴隶主阶级的统治和利益,近代欧洲法律维护的是资产阶级的利益,二者本质不一致,排除A、B两项; “完全照搬”明显错误,D项说法与史实不符,排除D项。

答案：C
5.英美法系和大陆法系各具特色,并行于当今世界。英美法系以英国普通法为基础,以判例法为主要表现形式,体系庞杂而不系统。据此推断,以古代罗马法为基础的大陆法系（　　）

A.强调法律的系统化、法典化　　　　 

B.不存在体系化的民法典

C.传播使用范围小于英美法系　　　　 

D.法官对法律发展作用重大

解析：由题干中“英美法系以英国普通法为基础,以判例法为主要表现形式,体系庞杂而不系统”和“英美法系和大陆法系各具特色,并行于当今世界”可以分析出英美法系的特点是“体系庞杂而不系统”,但是大陆法系与之不同,特别强调法律的系统化和法典化,故选A项,排除B项;题干没有提到传播和使用的范围,排除C项;题干也没有体现出法官的作用,排除D项。
答案：A
6.“基督教的修道院通过抄书、办学校、建图书馆三种方式,保存、整理、研究了古代文化遗产,并对其成员及周围地区的居民进行教育,传播了基督教教义,培养了一批有初步文化素养的教职人员。”这说明基督教在欧洲（　　）

A.控制人们思想
  B.保存古代文化

C.提供道德规范
  D.进行宗教迫害

解析：依据材料中“基督教的修道院通过抄书、办学校、建图书馆三种方式,保存、整理、研究了古代文化遗产”可知,基督教在欧洲保存了古代文化,故B项正确。控制人们思想、提供道德规范和进行宗教迫害的内容题干都无从体现,排除A、C、D三项。

答案：B
7.罗素说:“新教国家不久就比旧教国家有了大得多的思想自由,这是因为新教国家中牧师的权力较小。”这反映出宗教改革（　　）

A.确立了政治自由原则　　　

B.否定了以神为本的世界观

C.有利于解放人的思想　　　

D.使欧洲陷入封建割据状态

解析：从材料可以看出罗素对于宗教改革是持肯定态度的,他认为新教对于人们的思想自由起到了积极作用,所以宗教改革有利于人的思想解放,因此选C项。A项材料没有提到政治问题;B项不符合史实;D项与宗教改革的影响相违背。
答案：C
8.《大宪章》明确规定:“国王要征收封建义务之外的税,必须得到贵族的一致同意;对贵族不经同等人的审判不得逮捕、剥夺财产、处死等;25名贵族组成御前会议,以监督国王对宪章的实施。”这说明中古时期英国的政治特点是
（　　）

A.议会中心
          B.官僚政治　 

C.有限王权
          D.法律至上

解析：根据材料可知,《大宪章》主要对君主的权力进行了限制,故C项符合题意。议会中心与法律至上出现于“光荣革命”之后,不是中古时期,A、D两项错误;官僚政治与材料主旨无关, B项不符合题意。

答案：C
9.阅读材料,完成下列要求。

材料一　罗马人最早的法律是于公元前450年前后制定的《十二铜表法》,这是一部简单、保守、代表农业民族的成文法。随着商业和帝国的发展,生活愈益复杂,原先的法律不再能满足需要。外国人在罗马可能遭到关押,他的财产可能被没收,就是一个典型的问题。遇上这种情况,适用什么法律呢……

——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二　528年,查士丁尼任命法学家特里波尼阿努斯组成一个十人委员会,负责领导法典的编纂工作,清理以往皇帝颁布的法令,删除其中矛盾和过时的部分,并按时间顺序把所剩部分汇编成册。该法典于529年正式颁布生效,是为《查士丁尼法典》。凡未经辑入的敕令,一概失效。此后,查士丁尼又命令手下编订了《法理概要》《法学汇纂》和《新法典》三部法典。历史上一般把它们统称为《罗马民法大全》。

（1）根据材料一并结合所学知识,说明《十二铜表法》制定的原因。

（2）根据材料二并结合所学知识,指出《罗马民法大全》的历史地位。

（3）结合所学知识,概括《十二铜表法》和《罗马民法大全》的相同点。

解析：（1）根据材料一并结合所学知识回答。（2）综合材料二和所学知识,从《罗马民法大全》的内容、体系、影响等方面作答。（3）从实质、目的、地位、影响等方面比较作答。
答案：（1）在制定《十二铜表法》之前,罗马没有成文法,罗马贵族按习惯法随心所欲地解释法律,损害平民的利益,引起平民的强烈不满和不断斗争,双方矛盾尖锐。

（2）《罗马民法大全》标志着罗马法体系的最终形成,是世界史上内容丰富、体系完备、对后世影响最广泛的古代法律,对近现代法律产生了深远影响。

（3）都是罗马法的重要组成部分,都是为了巩固奴隶主阶级的统治,都对维护当时统治发挥了重要作用,并都对后世产生了深远的影响。

拓展提高
10.《罗马民法大全》规定:奴隶和隶农必须无条件服从主人;如果用手或棒子打断自由人的骨头,则应缴纳罚金三百阿司,如为奴隶,则为一百五十阿司。由此可见（　　）

A.罗马法注重维护私有财产

B.罗马法重视法律程序

C.罗马法维护的是奴隶制度

D.古代罗马崇尚自由与平等

解析：材料中对于自由人和奴隶受到伤害给予不同的惩罚,体现出罗马法的阶级属性,就是维护奴隶制度,C项正确。材料不是强调罗马法维护私有财产,A项错误;重视法律程序不符合材料的主旨含义,B项错误;崇尚自由与平等显然不符合材料中罗马法维护奴隶制度的主旨,D项错误。
答案：C
11.马克斯·韦伯认为,传统的天主教鄙视世俗劳动……但在新教那里,世俗生活中职业具有神圣的意义……与此同时,新教徒拒绝享受他们创造的财富……导致资本的积累。韦伯旨在强调（　　）

A.新教理论助推了资本主义发展

B.新教废除禁欲主张任意享乐

C.新教主张“先定论”

D.新教信仰必须借助特定仪式

解析：材料信息“在新教那里,世俗生活中职业具有神圣的意义……与此同时,新教徒拒绝享受他们创造的财富……导致资本的积累”说明韦伯旨在强调新教理论有利于资本主义原始积累,故A项正确。新教主张任意享乐不符合“新教徒拒绝享受他们创造的财富”,故B项错误;材料信息强调的是结果而非表象,故C项错误;新教主张简化宗教仪式,故D项错误。
答案：A
12.英国《大宪章》的主导精神是保障贵族特权,保护骑士和市民的部分利益,使王权受到封建习惯法的约束和限制……这对《权利法案》的颁布有着深刻的影响。《大宪章》对《权利法案》的深刻影响主要在于（　　）

A.保障贵族特权

B.议会权力高于王权　

C.保护市民利益

D.确立了法律约束王权的原则

解析：由题干中“使王权受到封建习惯法的约束和限制”可知,《大宪章》对《权利法案》最深刻的影响在于确立了法律约束王权的原则,D项符合题意。A、C两项不是《权利法案》的主要精神,不符合题意;英国议会发端晚于《大宪章》,B项不符合题意。

答案：D
13.1905年,纽约州限定面包工人最高工时的法律被美国联邦最高法院裁定违宪无效,理由是该法破坏了资本家与工人之间的“契约自由”。该判决结果在20世纪30年代遭到了越来越多的批评,最终在美国联邦最高法院1937年的判例中被推翻。这反映了美国联邦最高法院（　　）

A.对立法机构的制衡逐渐减弱　　 

B.对宪法的解释受时代背景影响

C.逐渐代表底层劳动者的利益　　 

D.对案件的审判取决于民意要求

解析：结合所学知识可知,20世纪30年代美国处于经济危机和罗斯福新政时期,美国联邦最高法院在1937年推翻关于限定面包工人最高工时的无效裁定,反映了罗斯福新政加强国家干预经济职能的时代背景,故B项正确。仅凭材料信息并不能说明美国联邦最高法院对立法机构的制衡逐渐减弱,故A项错误;美国联邦最高法院推翻关于限定面包工人最高工时的无效裁定也不能说明其代表底层劳动者的利益,故C项错误;对案件进行审判的决定性因素并不是民意要求,故D项错误。

答案：B
14.阅读材料,完成下列要求。

材料一　中世纪后期,教会推行的禁欲主义婚姻政策,最后走向了它的反面,成为社会畸形变态和社会腐败的源泉。新教改革家呼吁进行婚姻改革,目的在于建立一种不受教会干扰的、非禁欲的世俗婚姻制度。教士禁婚制度起于教皇的敕令。马丁·路德等改革家提出了“每个基督徒都是自己的牧师”这一观念,否认信仰和得救必须通过教士才能实现的观点。教会不具有神性,禁婚制度更不可能成为教会神化的渠道。改革家关心建立世俗社会秩序的问题,视家庭为社会的基本组织之一,与国家、教会共同组成世俗社会秩序的三要素。

——摘编自《西方文明史导论》
材料二　婚姻改革的内容之一,是破除禁欲主义,宣扬结婚幸福论。新教的改革家继而发起了修女还俗和教士结婚运动。在刚开始的时候,是通过秘密途径偷偷地把修女从修道院中接出来。在新教势力强大以后,新教区就实行关闭修道院的措施,特别是关闭女修道院。制订新的婚姻法规,废除秘密婚姻,政府的世俗法庭批准婚姻或由经政府授权的教会法庭来审核批准婚姻登记等。路德专门撰写了“父母不应该包办压制儿女的婚姻,儿女不应背着父母自结姻缘”一文,提倡长辈与小辈之间的协商谅解。新教的婚姻改革者对妇女卫生和妇产科医学予以高度重视和评价。出于医学和伦理学方面的考虑,婚姻法禁止近亲结婚。从此,结婚不再被认为有罪,离婚也不再被社会歧视。家庭成为社会的基本细胞。千百万妇女从被社会遗弃、歧视或受到性侮辱的境况中解放出来。

——摘编自《世界通史》

（1）根据材料一、二并结合所学知识,概括指出新教改革家进行婚姻改革的原因。

（2）根据材料一、二并结合所学知识,概括指出新教改革家改革婚姻的具体措施,以及婚姻改革带来的影响。

解析：（1）根据材料一中“新教改革家呼吁进行婚姻改革,目的在于建立一种不受教会干扰的、非禁欲的世俗婚姻制度”“改革家关心建立世俗社会秩序的问题,视家庭为社会的基本组织之一,与国家、教会共同组成世俗社会秩序的三要素”和材料二中“宣扬结婚幸福论”的信息并结合所学从经济、政治和思想等方面分析原因。（2）第一小问措施,根据材料一中“马丁·路德等改革家提出了‘每个基督徒都是自己的牧师’这一观念,否认信仰和得救必须通过教士才能实现的观点”可知首先在思想上打破神学束缚;根据材料二中“新教区就实行关闭修道院的措施,特别是关闭女修道院”可知关闭女修道院;根据材料二中“制订新的婚姻法规,废除秘密婚姻……新教的婚姻改革者对妇女卫生和妇产科医学予以高度重视和评价。出于医学和伦理学方面的考虑,婚姻法禁止近亲结婚”可知废除秘密婚姻,对妇女卫生和妇产科医学予以高度重视和评价,禁止近亲结婚等。第二小问影响,根据材料一中“视家庭为社会的基本组织之一,与国家、教会共同组成世俗社会秩序的三要素”以及材料二中“离婚也不再被社会歧视。家庭成为社会的基本细胞。千百万妇女从被社会遗弃、歧视或受到性侮辱的境况中解放出来”的信息并结合所学,可从解放妇女、冲击传统婚姻制度、削弱教会权力、宣扬了人文主义以及增强人们的法制观念等方面回答。
答案：（1）西欧资本主义经济的发展;西方世俗政权摆脱神权控制的需要;人文主义思想深入人心的影响。

（2）措施:首先在思想上打破神学束缚,然后关闭女修道院;制订新的婚姻法规,废除秘密婚姻,对妇女卫生和妇产科医学予以高度重视和评价,禁止近亲结婚等。

影响:解放了妇女,冲击了传统婚姻制度,削弱了教会权力;宣扬了人文主义;增强了人们的法制观念。
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